

林郑：自己处理风波空间“很小” 若能选择会第一时间辞职

2019年9月3日 3:30 AM 来自 [联合早报](#)



根据路透社取得的录音片段，香港特首林郑月娥上周在闭门会议中表示自己如果有的选则就会辞职。（路透社档案照）

（香港路透电）香港特区行政长官林郑月娥近日指出，香港当前局势已涉及中国国家安全与主权，自己处理的空间“非常有限”。若能选择，她会第一时间辞职。

林郑月娥上星期与商界人士进行闭门会议时，表示以上看法。根据路透社所取得约24分钟长的录音片段，林郑月娥以英语谈到在中美摩擦加剧的情况下，香港局势已涉及中国国家安全与主权，因此自己化解危机的空间有限。

她解释说，当前局势已经上升至“国家层面”，“无奈的是，根据基本法规定，特首必须向中央人民政府和香港人民负责，能够运作的政治空间非常非常非常有限（very, very, very limited）”。

林郑月娥告诉与会人士：“如果我有选择，要做的第一件事就是辞职，以及深刻道歉。（If I have a choice, the first thing is to quit, having made a deep apology.）”

路透社向三名在场的消息人士确认了林郑月娥的发言内容，并了解这个闭门会议长达30分钟。

北京无计划派解放军介入 也未要求国庆前解决危机

林郑月娥还透露，中央政府并没要求港府必须在10月1日中国70周年国庆之前解决当下的危机，北京“完全没有计划”派出解放军进入香港。

特首发言人在回应时表示，林郑月娥上周参加了有商界人士与会的活动，两场活动都属私人性质，因此无法对特首在活动上的言论作出回应。

港府推动修订《逃犯条例》引发香港社会各阶层的巨大反弹，从6月至今，已经连续13周发生大规模示威游行，情况愈发严峻，警民冲突不断。示威者的主要诉求，也从最初要求撤回修订草案扩大到要求在香港实施“双普选”。

虽然林郑月娥多次承认修例工作已彻底失败，并已经全面停止，但仍然被示威者批评没有回应诉求。

香港政情

【图集】反修例风波持续 港多处昨天出现罢工罢市罢课集会

2019年9月3日 3:30 AM 文/戴庆成 来自/联合早报



一名女中学生与同学到港岛添马公园参加“三罢”集会。(美联社)

香港反修例风波持续未了，有民间组织和学界在昨天发起罢工、罢市、罢课（三罢），要求特区政府回应五大诉求。

昨天是香港新学年的开学日。一大早，多家中学门外就有学生及校友组成人链表达诉求。在行政长官林郑月娥的母校嘉诺撒圣方济各书院门口，多名中学生带上头盔、眼罩和口罩下跪，呼吁同学加入罢课。

由香港众志发起的“中学生罢课筹备平台”，昨天中午在中环爱丁堡广场举行罢课集会，不少身穿校服的中学生到场支持。

就读中三的何同学表示，之前他曾参与反修例游行及集会，批评港府一直未回应诉求，本来犹豫昨天应否出席。但经过8月31日太子站事件后，令他觉得须要出来，“怕现在不出来，不再讲，以后没机会再出来，没机会再发声。”

“中学生罢课筹备平台”表示，昨天有逾来自 230 所学校、逾 4000 名学生出席罢课集会。筹备平台又向同学派发问卷，了解同学意愿、本周会与各校关注组开会商讨后续行动，暂时维持“一周一罢”的大原则。

另一方面，香港多所大专院校的学生会，则于昨天下午在香港中文大学“百万大道”举行罢课集会，参加者站满整条百万大道，不断高叫口号。大部分人身穿黑衣，有人带备口罩、头盔、眼罩。

中大学生会会长苏浚锋估计，有 3 万人参与集会。他指出，大专学界会罢课两星期，如果港府在下星期五或之前未有回应反修例的五大诉求，不排除继续罢课和有其他行动。

除了学界，香港民间昨天也有多场反修例的活动。其中，职工盟与航空、医护界及金融业等 21 个界别，发动由昨天起连续两日罢工、罢市、罢课，并于昨天在金钟添马公园举行集会。

将 9 月 13 日设为死线

大会晚上表示，超过 4 万人参与了集会，并宣布决定配合大专学界罢课行动，将 9 月 13 日设为死线，要求当局回应诉求。

另外，也有网民在昨天早上发起堵塞铁路的“港铁超合作运动”。有示威者从上午 7 时 30 分开始，以伞、背包等阻碍车门关闭。之后警员先后在乐富站、荔景站拘捕四名示威者，其中一人涉嫌刑事毁坏。

对于有中学生趁开学日参与罢课，教育局局长杨润雄表示，暂时未有统计有多少所学校有学生罢课，呼吁“外面力量”或组织不要骚扰或煽动学生。

杨润雄指出，近期网上有很多不负责任的言论，鼓励学生欺凌，情况令人担心，局方会提醒学校注意可能发生的情况，他相信学校有能力处理。

他说：“我们出了详细指引，发信给学校及家长，解释政府的立场。至于个别学生在学校有特别诉求或要求，这个我们一定要交给学校，依据学校过往处理方法、对学生的了解，及就其他同学的想法，做整体判断后作出最佳辅导。”

警务处助理处长（行动）麦展豪昨天在每日记者例会上表示，在刚刚过去的周末，大批示威者在全港多处堵塞主要干道，令交通瘫痪，又在多区纵火，投掷近 100 枚汽油弹。自反修例风波以来，警方一共拘捕了 1117 人。

麦展豪强调，暴徒的行为好像瘟疫蔓延，有人破坏港铁闸机和站长室的玻璃等，全港港铁站有三分之一受到破坏。他斥责暴徒的行为与他们口中所说的公义毫无关系，只是单纯破坏香港社会秩序，呼吁社会不要纵容这些恶行。